

胜利工程院防砂技术 为哈萨克斯坦油田解堵

本报讯 近日,中国石化石油工程技术研发院与胜利石油工程技术研发院专家就哈萨克斯坦“北布扎奇油田出砂及水平井堵塞规律研究”项目展开对接与交流。

哈萨克斯坦北布扎奇油田位于里海东岸,是中国石化的海外权益区块,其主力层白垩系、侏罗系受构造和岩性影响,储层易出砂;受底水影响,目前含水率超过90%。

针对生产矛盾和科研需求,科研人员从北布扎奇油田的开发现状着手,分析油区油井防砂措施针对性不强、出砂导致躺井,以及水平井低液低效制约油田开发效果的原因,有针对性地开展油藏出砂规律研究、水平井堵塞规律研究及储层伤害分析、射流解堵工艺技术研究,同时就现场螺杆泵偏磨等问题提出试验方案。技术人员将持续加强攻关成果与油田现场结合,有序推进北布扎奇油田项目高效运行。(任厚毅 贾培锋)

钻井人的“探月之旅”

●李守峰/口述 许颖 张保/整理

我叫李守峰,是中原石油工程技术人员的一名员工。2022年1月中旬,临近春节,在外工作的人们开始陆续回家过年。我和我的同事陈浩却踏上了去往非洲工作的旅程。

我俩都是第一次出国工作,这对我们来说就像一次“探月之旅”,既好奇,又有点恐慌。虽然出国前参加了公共安全培训,打了加强针,但说没有心理负担那是假话。新冠疫情风险、当地政局不稳,让这次海外工作经历带有一点险色。

从国内出发,我带了4个包,1个28寸的旅行箱、1个背包、1个手提包和1个电脑文件包。其实,我的个人物品很少,基本上都是给单位捎的急用生产物资。一路上,我们做了3次核酸检测,因为担心经中转国到非洲的路上核酸检测证明过期。

飞机上10多个小时,为避免上洗手间,我们不敢喝水,全程戴着口罩,穿着防护服。到了非洲当地,我们用酒精给对方和行李消毒杀菌。非洲公司负责人热情地接待了我们,帮我们办理了当地的电话卡和工作卡。

隔离期间,我和陈浩就已进入工作模式,每天熟悉设计要求,制定施工方案。我们从事的工作是钻井液技术服务,这项工作需要多方单位紧密协作,不仅要保证钻井液各项性能达到设计要求,而且要和井队工程、录井、固井等单位默契配合。钻井作业井下出现异常,及时采取有效措施,避免卡钻、井喷等事故。

我们钻井队在新区块17区,中原石油工程6区基地距离钻井队200多公里。通过商议,我们两个做了分工:我先在基地点清测试仪器、调配试剂、盘点钻井液处理剂,装车上料送井;陈浩则直接赶往钻井队现场开展工作。

我们预估了可能遇到的困难,可到了现场还是出现很多意想不到的问题。以前在6区干的是700多米的浅井,现在新区块设计井深3000米,且生产用水硬度高、碱性大,需要重新做配方实验。陈浩的工作量加大了很多,每天夜里零点后还要将报表发给监督,有时忙得不可开交,一天只吃一顿饭。7天后,我上井和他会合时发现他瘦了一圈。我心里特别难受,对他说:“好兄弟,我来了,放心休息吧,别把身体累垮了。”

国外的工作模式和国内有很大不同,没有强大的后勤保障,很多事情都要自己想办法解决。井队很多师傅都是一专多能,叉车、卡车、吊车都能开,厨师得了马来热病,电气师和机械师立即替补,厨艺不比专职厨师差。

我们需要教会当地雇员操作方法,但是很多雇员英语不太好,基本上只能听懂一半,另一半要靠手动作来弥补。进行卸车、加料等危险作业时,我们要监护好雇员。他们都是新手,没接触过钻井,容易出安全问题。

井场地处偏僻,通信网络不发达,发文字信息都要等待一会儿。有时发文件,需要先从电脑拷贝到手机上,再拿着手机找一个网络信号好的地方发送出去。这里没有任何娱乐设施,也不能离开井场。所以,我觉得最重要的是调整好心态,找点自己感兴趣的事缓解工作压力。

有人会问,既然国外钻井工作那么危险、条件那么艰苦,你们为什么还要去呢?我想说的是,公司开拓一个海外市场不容易,不能轻易丢掉;非洲这片热土,有一群淳朴的黑人朋友;我们也是从无到有,从苦日子一步步干出来的,尽力帮他们走出困境,跟上时代的脚步,这本身就是一件很有意义的事情。

今年以来,中原石油工程塔里木分公司科威特项目部面对整合重组压力、开发成本压力、队伍分散、人力资源严重短缺等重重困难

加强设备维护 筑牢安全根基

●魏国军 熊壮文/图

2022年以来,在科威特当地疫情快速发展的严峻形势下,中原石油工程塔里木分公司科威特项目部面对整合重组压力、开发成本压力、队伍分散、人力资源严重短缺等重重困难,使出“抓实市场导向、筑牢安全根基、加强设备维护”一系列“连环计”,助推生产经营持续健康发展,为打赢“扭亏脱困保市”攻坚战筑牢根基。

“市场攻坚”传捷报

“中国,Good!”

2月28日,塔里木分公司科威特项目部再次收到甲方表扬信。仅去年1年,该项目部就收到甲方表扬信共15封。项目部SINOPEC-270队实现安全生产两周年,SINOPEC-285队连续安全生产6周年,获得甲方年度安全奖励160万元。该项目部经理熊波说:“2022年,我们将继续克服困难,努力完成项目部脱困见效的任务。”

表扬信的背后,是科威特项目部持续巩固国际市场、不断向“高端”市场进发的缩影。今年以来,该项目3支井队累计开钻新井1口,交井2口,累计进尺4500米;累计开工修井作业3口,交井3口;累计日费时间4100小时,无日费时间零小时,累计日费率100%。

通过抓安全、精管理、钻研技术,科威特项目部成功扎根科威特市场,为中原石油工程塔里木分公司进一步开拓海外市场赢得先机。

去年10月以来,该公司重点围绕管理、技术、员工心理等方面开展帮扶工作,切实找出问题源头,结合存在的

问题制定应对措施,并整改到位,大幅提高了科威特项目部现场管理水平,为开辟多个“新战场”增添“新动力”。

“安全防线”夯根基

“要以人为本,强化安全为天。”3月1日,熊波在生产晨会上对项目部员工强调安全生产的重要性。

针对项目部督查到的安全生产问题,熊波点名到个人,让参加晨会的员工都“红了脸”“冒了汗”。

安全是拓市创效的根基。科威特项目部把安全作为一切工作的重中之重,扎实开展各项安全工作,坚守安全底线,强化示范引领、责任落实和风险管控,并选树两支安全示范基层队、两个安全示范班组和4个安全示范岗,通过发挥安全示范引领作用,进一步提升基层安全管理水平。

人才是安全的关键。该项目部强化员工安全培训教育,每支井队在完井等停期间,集中在项目部进行为期3天的岗前培训。项目部为每名员工就安全环保、规程规范、技能操作等方面进行详细讲解,进一步增强员工的安全意识,提高他们的操作水平。

该项目部还持续深入开展“安全质量万里行”“反事故、强管理、保安全”等活动,坚持实施月度HSSE自检自查,及时发现并整改安全问题,有效规避潜在安全风险,为生产筑牢安全防护墙。

“设备维护”不能少

“从设备搬迁、安装到整个钻井



度,每日在整改基地就餐,每天多挤出1个小时加快工作进度;基地材料员吴汉江每日工作到深夜,精心安排材料采购计划,马不停蹄地采购和发送物资。近日,业主组织第三方公司对机组设备和营区进行开工验收,共查找出问题54项,完成急需整改问题52项,整改率达96%。

队伍管理方面,项目部开展安全和技能培训,严格“三新队伍”管理。在司钻房、值班房张贴岗位职责、设备操作规程和应急管理程序,加强对员工的安全教育;开工前,对41名外籍员工开展安全培训,累计培训164人工时;基地整改期间,中方员工利用中午和周末时间,组织司钻及以上岗位人员9人进行技能培训12次,尤其对液压盘刹和应急制动等操作进行了重点培训。(王海军 吕敏)

国工子公司财务经理李晨已坚守海外15年,她辗转三国,一次次扛起财务工作重担

南美绽放白兰花

●崔璇

到今年“三八”节,国际石油工程公司厄瓜多尔子公司的财务经理李晨已在该国坚守了15个月。

疫情期间,南美的雨季更加漫长,旖旎风情黯然沉寂,院子里的白兰花凋零又悄然盛开,启明星一直闪烁着光华,让人想起远方的家。但是疫情阻断了正常倒班,让回家更加艰难。

2020年突发疫情,李晨正在海外独自顶岗,当时她的父母在武汉、女儿在美国,对亲人的担忧、工作的压力让她失眠头痛,但她坚守了9个月。

2022年,她担任厄瓜多尔子公司财务经理,面对市场复苏、投标上产的关键时期,再一次选择坚守。白兰花映衬着她清瘦的身影,她微笑着说道:“这一次我有经验了,放心,我扛得住!”

海外工作15年,从哥伦比亚、墨西哥到厄瓜多尔,李晨用柔弱的肩膀,一次次扛起财务工作重担。

女儿6岁那年,李晨第一次出国工作,离别时,女儿在睡梦中一遍遍呢喃:“妈妈不走、妈妈不走”。李晨心痛得潸然泪下,趁着夜幕吻别女儿离家。她到国工哥伦比亚子公司做财务工作,一干就是9年,延期休假是常态。

有一年,李晨的父亲因糖尿病昏迷住院,她休假从哥伦比亚回国照顾父亲,当时她正在负责公司的清算工作,在父亲病床前出具完财务报表,父亲还未出院,她又带着遗憾远赴海外。15年来,她缺席了女儿几乎所有家长会、毕业典礼,她把对女儿的叮嘱、愧疚和思念写在了一封封家书中。

南美的绿树繁花中,李晨最喜欢她院子里的那株白兰花,一年中,朵朵白兰花次第绽放,向阳时花香馥郁,向阴时清香浮动。

李晨就像白兰花,几十年如一日地沉淀和绽放着。父亲身体不好,懂事的她早早走上工作岗位,她勤学苦练,取得了江汉油田会计技术比武大赛和英语演讲竞赛第一名。

到国工哥伦比亚子公司工作

过程,想达到100%日费率,拼的是设备,也是操作技能。”科威特项目部负责人李建锋说。

如果因设备问题造成停工,甲方将扣除相应费用。单月设备维修时间只有24小时,超过24小时,就是零日费。可以说,设备就是井队的饭碗。

科威特项目部SINOPEC-285队生产节奏快,已连续7年不间断施工,设备连续高负荷运转,关键设备部件老化磨损严重。对此,该项目部设备管理人员紧盯现场,制定细化了设备管理及巡查规定。他们严格落实日常巡查、重点检查,发现井队钻机传动轴异常、泥浆泵泵瓦盖螺栓等部件,提前更换泥浆泵泵瓦盖螺栓等部件,消除设备隐患,有效避免因设备故障而出现事故。

与此同时,该项目部加强设备维护保养,建立设备使用周期统计台账,根据设备“大数据”提前更换水龙头、冲管和顶驱旋塞等部件。截至目前,项目部累计保养修理时间超290小时,确保日费零损失,节约修理费用近300万元。

科威特项目部还制定了内部材料共享制度,实现项目部多支井队部件和材料共享,及时消耗使用即将过期的封井器密封胶芯等橡胶部件,在井队间调用泥浆泵电机及顶驱配件,大幅降低了费用支出成本,突显了项目规模化优势。进入科威特市场8年来,该项目部没有发生过因设备问题造成甲方扣除此的情况。



十建阿曼项目部强化海外工程人才培养

近日,炼化工程集团十建公司阿曼杜库姆炼油项目部将“送培训进现场”“技能比武”“师带徒”作为海外工程人才培养主线,先后组织中外参建员工120余人次参加各类培训,帮助他们提升专业技能。图为2月26日,十建阿曼杜库姆炼油项目部管道安装专业负责人正在指导参建员工开展施工作业。

田元武 李祥 摄影报道